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Gruppenübungen

G22 a) Jede zulässige Lösung z von

min

∑
j∈N

(1− x∗j )zj |
∑
j∈N

ajzj > b, z ∈ {0, 1}n

(1)

entspricht offensichtlich einem Cover C mit i ∈ C, falls zi = 1.
(i) zR definiert einen Cover R. Es gilt∑

j∈R

(1− x∗j ) = w < 1 ⇔
∑
j∈R

x∗j > |R| − 1.

(ii) Sei C ein beliebiger Cover. Da zC mit

zC
i

{
1, falls i ∈ C,
0, sonst.

eine zulässige Lösung von (1) ist, gilt

1 ≤ w ≤
∑
j∈C

(1− x∗j ) ⇔
∑
j∈C

x∗j ≤ |C| − 1.

b) Betrachte das ganzzahlige Programm

w = min
{

z1 + z2 +
1
4
z3 +

1
2
z4 + z6 | 45z1 + 46z2 + 79z3 + 54z4 + 53z5 + 125z6 > 178, z ∈ {0, 1}6

}
.

Die Optimallösung ist zR = (0, 0, 1, 1, 1, 0) mit w = 3
4 . Also wird die Cover-Ungleichung

x3 + x4 + x5 ≤ 2

um 1− w = 1
4 von x∗ verletzt.

G23 Die Gültigkeit der Ungleichung für P (G) ist klar.

” ⇒ “:

Sei C eine Clique in G, die nicht maximal ist, d. h. es existiert eine Clique C̃ in G mit C ( C̃.

Dann gilt: ∑
i∈C

xi ≤
∑
i∈C̃

xi ≤ 1,

und die zu C gehörige Ungleichung definiert offensichtlich keine Facette von P (G).

” ⇐ “:

Sei C eine maximale Clique von G. Definiere F :=
{
x ∈ P (G) |

∑
i∈C xi = 1

}
. Sei bTx ≤ β eine

facettendefinierende Ungleichung mit F ⊆ Fb := {x ∈ P (G) | bTx = β}.
Es gilt

• für k ∈ C:
ek ∈ F ⇒ ek ∈ Fb ⇒ bk = β

• für l /∈ C existiert ein k ∈ C mit (k, l) /∈ E (sonst wäre C nicht maximal):

ek + el ∈ F ⇒ ek + el ∈ Fb ⇒ bk + bl = β ⇒ bl = 0.

Somit ist bTx ≤ β ein positives Vielfaches der Cliquen-Ungleichung. Damit ist F Facette von P (G).


